

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年八月廿八 初三霜降 2025年10月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25213号 | 19 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

H封关之年看海南

今年海南出入境人员突破200万人次 出境外国人占比位居全国前列

本报讯(海南日报全媒体记者周月光
通讯员朱晨鹏 陈海泽)10月15日15时
10分许,来自新加坡HU748和中国香港
CX310航班载着350余名旅客顺利抵
达海口美兰国际机场,他们成为今年首
批来到海南的“200万+”出入境游客。

据海口出入境边防检查总站统计,
今年以来截至10月15日,海南出入
境人员超200万人次,同比增长22.4%,较
2024年提前59天;出入境交通运输工
具共1.7万架/艘次,同比增长16%。

总体来看,海南口岸出入境流量增
长势头强劲有力。其中,入出境外国人
超过106万人次,同比增长45.1%,入出
境外国人占入境总人数的53%,占比居
位全国前列。值得一提的是,免签来
琼外国人达43万人次,占入境外国旅客

总数的88.9%,较去年同期增长63.6%,
较历史最高峰的2019年同期增长
19.6%,免签入境已成为外国人来琼主
要方式。

据了解,随着免签政策持续优化升
级,当前已有86个国家可免签入境海
南,海南免签政策总体保持全国最优。
同时,海南以航线为媒加快推进航
运开放,已累计开通境外客运航线
79条,“免签+直航”赋能自贸港释放
“磁吸效应”,吸引越来越多外国人来
往海南。

数据显示,以旅游事由免签入境的
外国旅客占免签入境外国旅客的89.3%,
以会展、经商、体育赛事等事由入境的外
国人数占入境外国旅客的比例也有较大
提升,较去年同期增长近5.1%,外籍旅客

来琼目的呈现多元化需求。

“我们不断完善配套措施,新增出入
境查验通道,启用快捷通关人员信息采
集备案点,扩建美兰国际中转查验专区,
增配智能填卡台、生物信息采集仪等查
验设备,同时科学部署勤务,优化查验流
程,最大限度减少旅客候检时间。”美兰
出入境边防检查站边防检查处处长邝任
介绍。

海南自贸港封关运作在即,海南边
检机关大力推动口岸软硬件设施建设,
多批次开展压力测试,全省8个对外开
放口岸和10个二线口岸边检验设施
全部建设完毕,免签入境外国人离岛管
理服务机制有效运行,“智慧口岸 数字
边检”系统投入使用,各项封关运作准备
工作进展顺利。

来自谋划、亲自部署、亲自推动的重大举
措。习近平总书记强调:“加快建设具有
世界影响力的中国特色自由贸易港,让
海南成为新时代中国改革开放的示范”
“努力把海南自由贸易港打造成为引领
我国新时代对外开放的重要门户”。

“开放”,始终是海南自贸港建设的
主题词。
走进罗令松的办公室,一张地图十
分打眼:从马拉维、津巴布韦、南非等非
洲国家画出的线路先在海南交汇,再与
湖南相连,最终通往北美与欧洲等地。
吸引罗令松来到海南的,正是自贸
港的一项利企开放政策——加工增值内
销免关税。这项政策明确,对于鼓励类

产业企业,进口料件后在海南自贸港加
工成货物,如果增值超过30%(含),进入
内地销售时可免征进口料件的关税。
“自贸港的好政策,将企业聚到了一
起。”罗令松说,自开展非洲坚果加
工业务以来,企业累计实现内销货值
近518万元,减免关税近36.8万元,
“我们年产能将达到2万吨,未来进口
坚果量更高、品类更多时,缓交、免交税
款等利好政策将减轻资金流动的压力。”

地图连线有广度,政策落实见速
度。来到湘琼先进制造业共建产业园,
去年5月拿地、8月开工、11月厂房主体
封顶,

下转A06版▶

自贸港带来实实在在的获得感

H央媒看海南

■ 人民日报记者 赵鹏 董泽宇

一颗非洲坚果,横跨万里,在海南自
由贸易港开启了它的“增值”之旅。

去年,湖南企业家罗令松来到海南
东方市开办企业,在这里真正享受到了
“与世界相连”的更多便利和红利。从
非洲进口粗加工的坚果,在海南精深加工
后销往内地和海外,“享实惠,扩市
场,自贸港带来实实在在的获得感。”罗
令松说。

建设海南自贸港,是习近平总书记

亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大举
措。习近平总书记强调:“加快建设具有
世界影响力的中国特色自由贸易港,让
海南成为新时代中国改革开放的示范”
“努力把海南自由贸易港打造成为引领
我国新时代对外开放的重要门户”。

“开放”,始终是海南自贸港建设的
主题词。

走进罗令松的办公室,一张地图十
分打眼:从马拉维、津巴布韦、南非等非
洲国家画出的线路先在海南交汇,再与
湖南相连,最终通往北美与欧洲等地。

吸引罗令松来到海南的,正是自贸
港的一项利企开放政策——加工增值内
销免关税。这项政策明确,对于鼓励类

企业,进口料件后在海南自贸港加
工成货物,如果增值超过30%(含),进入
内地销售时可免征进口料件的关税。
“自贸港的好政策,将企业聚到了一
起。”罗令松说,自开展非洲坚果加
工业务以来,企业累计实现内销货值
近518万元,减免关税近36.8万元,
“我们年产能将达到2万吨,未来进口
坚果量更高、品类更多时,缓交、免交税
款等利好政策将减轻资金流动的压力。”

地图连线有广度,政策落实见速
度。来到湘琼先进制造业共建产业园,
去年5月拿地、8月开工、11月厂房主体
封顶,

下转A06版▶

2025中国·澄迈国际经济贸易洽谈会开幕 参会企业超千家,签约173个项目

本报金江10月18日电(海南日报
全媒体记者高懿)2025中国·澄迈国际
经济贸易洽谈会(以下简称经洽会)于
10月18日在澄迈县开幕。这场以“聚
焦出海 投资澄迈”为主题的国际经贸
盛会举办规模与规格均创历史新高:参
会企业超千家,签约173个项目,意向签
约金额约673.6亿元,签约项目数量与
金额均远超去年。

据悉,此次大会系澄迈一年一度的
高规格国际经贸盛会,大会聚焦前沿领
域,设置“1+9+N”系列活动(“1”为开
幕式,“9”是9场专题活动,“N”为多场闭
门会及主题沙龙),旨在搭建一个高层次、

宽领域、国际化的经贸合作平台,汇聚全
球智慧与资本,共谋发展。
经洽会上,澄迈县与中国能建华南区
域总部(南方建投)、久远发展集团(海南)
有限公司、海南合悦控股集团有限公司等
企业签约173个项目,涵盖能源贸易互
通、油服保障、新能源汽车出口、跨境电商
直播、数字贸易合作等领域,意向签约金
额约673.6亿元。这些项目不仅数量可
观,更具有产业引领性强、投资规模大、与
澄迈产业发展规划契合度高等特点。

同时,本次大会从“专而精”的赛道
发力,作为开幕式核心环节的“封关·机
遇·出海”主题对话,汇聚政企学界精英,
澄迈县委主要负责人表示。

围绕零碳园区、AI赋能、跨境电商、新能
源汽车出海、游戏出海等前沿话题,深入
分析行业趋势,解读政策红利,推动产业
链上下游精准对接,充分展示澄迈优越的
营商环境和巨大的投资潜力,力促合
作成果落地生根。

“2024年,我们以首届中国·澄迈国
际经济贸易洽谈会为载体链接世界,推
动贸易触角延伸至120多个国家,2025
年,我们再一次以会为媒开启双向奔赴,
推动澄迈打造中国企业‘走出去’,外国企
业‘走进来’桥头堡,为集聚全球要素、
配置全球资源提供支点和平台。”澄
迈县委主要负责人表示。

更加成熟,有三大看点——
内容更实:本届经洽会规模更大,签
约项目及意向签约金额均超过第一届,
集中签约173个项目,意向签约金额约
673.6亿元,签约项目涵盖能源贸易互
通、油服保障、新能源汽车出口、跨境电商
直播、数字贸易合作等领域,涉及贸易
易、实体经济以及基金类项目。

范围更广:专题活动增加至9场,
聚焦“出海”形成“1+9+N”系列活动,
其中,国际沉香产业推介会、国际跨境
直播产业大会、新能源汽车服务产业生
态构建研讨会在3场活动已分别在8月和
9月举行。除了油服产业发展大会计划
在11月举行,其余5场专题活动于10
月17日至18日推出。经洽会已突破
“会期限定”,演变为持续数月的产业生
态培育行动。

下转A06版▶

闯千亿级“出海”赛道,这个县底气何在?

海客谈

■ 陈明艳 高懿

10月18日,澄迈以一场高规格的经
济贸易洽谈会——2025中国·澄迈国际
经济贸易洽谈会(以下简称经洽会),向
全国发出“出海”邀约。

这不是澄迈第一次举办这么高规格
的经济贸易洽谈会。2024年10月,首届
以“聚焦出海、投资澄迈”为主题的“2024
中国·澄迈国际经济贸易洽谈会”在澄
迈开幕,吸引了超千家企业参与。

当前,海南自贸港封关在即,澄迈再
次以“敢为人先”的姿态,围绕游戏出海、
跨境电商、数字文化、制造业、新能源汽
车等“出海”赛道,书写县域经济的突
围样本——这里不仅是海南的澄迈,更是
中国企业的“出海渡口”。

经洽会升级:更实、更广、更具诚意
当全球产业链格局深刻重塑,“出
海”已从企业的“可选项”变为关乎长远
发展的“必答题”。
作为近年来海南高规格、国际化的招
商推介活动之一,两届经洽会均以“聚
焦出海、投资澄迈”为主题,充分借力海
南自贸港的政策优势,为中国企业搭
建“出海”桥梁,成为澄迈打造“要出海,来
澄迈”城市名片、推动高质量发展的重要
平台。

比起第一届经洽会,第二届经洽会
范围更广:专题活动增加至9场,
聚焦“出海”形成“1+9+N”系列活动,
其中,国际沉香产业推介会、国际跨境
直播产业大会、新能源汽车服务产业生
态构建研讨会在3场活动已分别在8月和
9月举行。除了油服产业发展大会计划
在11月举行,其余5场专题活动于10
月17日至18日推出。经洽会已突破
“会期限定”,演变为持续数月的产业生
态培育行动。

下转A06版▶

内容更实:本届经洽会规模更大,签
约项目及意向签约金额均超过第一届,
集中签约173个项目,意向签约金额约
673.6亿元,签约项目涵盖能源贸易互
通、油服保障、新能源汽车出口、跨境电商
直播、数字贸易合作等领域,涉及贸易
易、实体经济以及基金类项目。

范围更广:专题活动增加至9场,
聚焦“出海”形成“1+9+N”系列活动,
其中,国际沉香产业推介会、国际跨境
直播产业大会、新能源汽车服务产业生
态构建研讨会在3场活动已分别在8月和
9月举行。除了油服产业发展大会计划
在11月举行,其余5场专题活动于10
月17日至18日推出。经洽会已突破
“会期限定”,演变为持续数月的产业生
态培育行动。

下转A06版▶

大道至简 实干为要

——“社会主义是干出来的”系列述评之一

■ 新华社记者 胡梦雪

党的二十届四中全会即将召开,研
究关于制定国民经济和社会发展第十
五个五年规划的建议。历史发展是连续性
和阶段性的统一。七十余载奋斗历程,
从“一五”到“十四五”,一个又一个五年,
一步一个脚印向前,迈向势不可挡的复
兴进程。

回望来路,“筚路蓝缕、充满艰辛”;
眺望前路,“没有捷径,唯有实干”。中国
共产党人深知,一切的辉煌与成就,无不
根植于筚路蓝缕的创造力,莫不源于
胜利驶向光辉的彼岸。”

党的二十大闭幕不到一周,习近平
总书记首次出京就来到红旗渠,在这里

慨叹:“社会主义是拼出来、干出来、拿命
换来的,不仅过去如此,新时代也是如此。”

党的十八大后,刚刚当选中共中央
总书记的习近平参观《复兴之路》展览,
立足民族复兴的时代方位,作出“空谈误
国,实干兴邦”的鲜明宣示。

党的十九大闭幕不久,来到中共一
大会址重温初心,豪情满怀:“只要全党
全国各族人民团结一心、苦干实干,中华
民族伟大复兴的巨轮就一定能够乘风破
浪、胜利驶向光辉的彼岸。”

每当历史行至关键航程,新时代领
航者总会发出掷地有声的实干宣言。

全面建成小康社会要靠实干,基本
实现现代化要靠实干,实现中华民族伟
大复兴要靠实干……唯有奋斗,才能铸
就辉煌;唯有实干,才能攻克难关。

党的二十大闭幕不到一周,习近平
总书记首次出京就来到红旗渠,在这里

插队到陕北,打坝造田、建沼气池、
办铁业社,一干七年。公社党委讨论知
青习近平入党问题,大家一致表示“在生
产劳动中有苦干实干精神”。

后来,为了到群众中“做一点实实在
在的事情”,申请到冀中基层工作,下力
气搬“文山”、填“会海”,“真刀真枪干一
场”。

在福建,提倡“马上就办、真抓实
干”,在《摆脱贫困》跋文中坦陈:“我是
崇尚行动的。”

主政浙江,强调“为政之道,贵在实
干”,号召“干在实处,走在前列”,破解转
型发展、爬坡过坎的难题。

初到上海,以“一心为公、一切唯实、
一身正气”自勉,引领上海继续当好改革
开放排头兵。

党的十八大以来,习近平总书记始
终以身作则、率先垂范,每每强调为实干
者撑腰、为干事者鼓劲,下转A02版▶

八届省政府第74次常务会议召开 部署经济运行等工作

本报海口10月18日讯(海南日报
全媒体记者陈蔚林)10月18日,八届省
政府第74次常务会议召开,传达学习
习近平总书记近期重要讲话和指示批示
精神、中央有关会议精神,部署经济运行
等工作。

省长刘小明主持会议。

会议指出,要把“国家所需”与“海南
所能”紧密结合起来,高质量编制我省“十
四五”规划。要强化思想政治引领,扎实
推进我国宗教中国化海南实践。要守好祖
国南大门,打造“琼岛石榴籽”品牌,推
动民族地区现代化。要全力以赴推进封
关运作,持续扩大高水平对外开放。要优
化妇女发展环境,深化妇女国际交流合

作,打造海南特色妇女工作品牌。要加快
培育农业新质生产力,推动我省“三农”工
作高质量发展。要系统推进以海南热带
雨林国家公园和低碳岛建设为主体的国
家生态文明试验区“2+N”标志性工程。

会议听取2025年前三季度经济运
行情况汇报,要求紧盯年度核心指标和
重点工作,稳住心态、拿出状态,不讲条
件、不遗余力,做到重点市县开足马力多
作贡献,其他市县积极作为奋起直追,全
力争取最好结果。要注重挖潜增效,抢
抓秋冬施工黄金期,落实投资项目全生
命周期服务机制,多措并举营造一流产
业生态,吸引更多社会资本到海南投资,
发挥市县联动和问题快速反应协调解

决机制作用,做到稳存量、拓增量、压
减任,全力推动投资企稳回升。要创造凸
显特色的消费新业态新场景,以优质供
给释放消费新潜能。要强化调度监测,
推动稳企稳产。要着力攻坚突围,开拓
多元化市场,发展外贸新业态,打好外贸
翻身仗。要坚持开源节流,抓好财政增
收节支。要精心做好准备,确保如期顺
利实现封关运作。要持续兜牢底线,保
障和改善民生,完成好2025年省级民生
实事项目,做好稳岗就业、爱国卫生运
动、安全生产等工作。要认真调研论证,
科学谋划“十五五”时期和明年工作。

会议还讨论了《关于推动城市高质
量发展的实施意见(送审稿)》。

推进经济高质量发展暨全岛封关准备工作专班第31次领导小组会议召开 研究封关运作“大宣传”、 跨境资产管理业务试点政策落地等工作

本报海口10月18日讯(海南日报
全媒体记者陈蔚林)10月18日,推进经
济高质量发展暨全岛封关准备工作专班
第31次领导小组会议在海口召开。

省长、推进经济高质量发展暨全岛
封关准备工作专班领导小组组长刘小明
主持会议。

会议听取封关运作“大宣传”工作进
展情况汇报,指出要聚焦重点任务,提前
谋划,精心组织,保持声势和频率,做到
网上网下一体,有力有序落实好封关运
作宣传引导工作实施方案。要聚焦重要
政策,充分宣介、精准解读,把握群众想
了解什么、经营主体想知道什么,确保找
对人、答对题。要聚焦重要节点,及时研
判、高效应对,关注经营主体和群众切身

感受,精心设置议题,做好正面引导。要
聚焦“大宣传”机制,强化联动,形成合
力,分众化、国际化、可感化,广泛普及自
贸港封关政策知识。

会议听取“生物安全”风险防控情况
汇报,指出要强化底线思维,站在维护国
家安全的战略高度,持续提升风险监测、
预警、处置能力,坚决筑牢自贸港生物安
全屏障。要坚持问题导向,聚焦关键环
节精准发力,抓紧推进重点项目和基础
能力建设,增强信息技术软实力,夯实基
层一线监管根基,发挥科技与人才支撑
作用。要压紧压实责任,开展全覆盖、多
维度风险评估,形成清晰的“风险地图”,
扎实做好风险评估与压力测试工作。要
加强协同共享,提升服务保障综合效力

会议听取跨境资产管理业务